

我國面臨嚴重基礎教育危機

85%一至三年級學童閱讀困難

本報訊：根據第二國會教育委員會的報告，菲律賓正面臨嚴重的基礎教育危機，高達85%的小學一至三年級學生閱讀困難。

第二國會教育委員會執行主任卡羅爾·馬克·余（Karol Mark Yee, 音）表示，七月進行的低年級評估顯示，僅有15%的學習者閱讀能力達到年級應有水準。

余氏於週二在計順市舉行的全國識字能力會議首日向記者表示：「我們小學一至三年

級學生中，達到年級閱讀水準的只有15%。這意味著，85%的小學一至三年級學生在閱讀方面有困難。」

余氏強調，此危機遍及全國，其中面臨嚴重挑戰的學校最集中於第12、9和8行政區，包括三描省（Samar）、獨魯曼市（Tacloban City）、三寶顏半島（Zamboanga Peninsula）和Soccsksargen地區等地。

識字能力三大障礙：

書籍、教師培訓、家庭支持

余氏接著概述了導致閱讀能力低落的系統性障礙。

他說：「學習資源，孩子們需要有書，因為如果沒有任何東西可讀，如何提高識字能力呢？」余氏指出：「第二是教師培訓，第三點關鍵在於動員社區……家長確實需要發揮作用。」

他強調閱讀必須延續到課後時間。

他說：「學習並不停止在學校。回家後，孩子仍應與父母一起閱讀故事書。」

預計明年將增加資源

與此同時，余氏對參議院批准的教科書額外預算表示歡迎，因為這將確保每位學生都能取得閱讀材料，包括練習冊和故事書。

他補充說，更強有力的政策支持、更多的教材以及社區參與，對於防止低年級學習者進一步落後至關重要。

卡桑德拉·王還在菲

上接頭版

總統反有組織犯罪委員會早前表示，王女的最後行蹤曾被追蹤到日本。該機構指出，此後便無其位置信息。

今年五月，邦邦牙省紅溪禮示市區域審判法院第118分庭針對王女及其他人士等人發出逮捕令，他們被控與Lucky South 99涉嫌經營的詐騙據點相關，犯有情節嚴重的人口販運罪。

上訴法院在七月駁回了王女對司法部起訴其涉及加重情節人口販運的決議所提出的申訴。

菲海軍新艦服役 加強南海巡邏能力

本報訊：菲律賓海軍導彈巡防艦斯朗號（BRP Diego Silang）昨日正式服役，在南海局勢持續緊張之際，提升200海浬專屬經濟海域的巡邏能力。

服役儀式在蘇比克灣海軍基地舉行。斯朗號是菲律賓第2艘「馬爾瓦級」（Miguel Malvar-class）導彈護衛艦，以西班牙殖民時期的菲律賓革命領袖斯朗（Diego Silang）命名，由韓國現代重工建造，今年9月交付。

據菲新社先前報道，斯朗號排水量3200噸，長118.4米、寬14.9米，在航速15節的情況下航程為4500海浬（約8334公里），搭載反艦、防空導彈和魚雷，並具備反潛能力。

它將與姊妹艦馬爾瓦號（BRP Miguel Malvar），以及「黎剎級」導彈巡防艦黎剎號（BRP Jose Rizal）、倫那號（BRP Antonio Luna），共同成為菲律賓海軍主力艦。這4艘導彈巡防艦都是由現代重工建造。

菲律賓海軍發言人特里尼達（Roy Vincent Trinidad）昨日在例行記者會說，斯朗號是菲律賓最先進的軍艦，具備在專屬經濟海域執行巡邏任務乃至遠洋航行的能力。

特里尼達補充，菲律賓海軍不久後還將增添10艘新艦，包括2艘兩棲登陸艦、6艘近岸巡邏艦，以及洽談中的2艘巡防艦。

菲律賓與中國對南海的聲索範圍重疊，不時發生海上糾紛或衝突。10月間，菲方先後指控中國海警船在中業島海域追撞菲國漁業局公務船，人民解放軍殲-16（J-16）戰機和海軍直升機在黃岩島空域騷擾菲律賓巡邏機。

11月颱風頻繁，雙方未傳海上衝撞事件，但曾多次相互尾隨監控及發送驅離廣播。

特里尼達昨日也提到，11月間在南海監控到19艘中國軍艦，較10月時的21艘略減。

為因應南海安全局勢，菲律賓正大力落實「全面群島防禦概念」，把防衛範圍從過去的著重於菲律賓本土，擴大到200海浬專屬經濟區。菲星報前天報道，菲律賓與南韓正在洽談購買4.5代戰機事宜。

第一家庭願接受 生活作風審查

本報訊：馬拉干鄧宮週二表示，第一家庭願意接受生活作風審查。這是回應針對一份調查報告就「可分配」基礎設施資金的分配情況提出質疑，指北怡羅戈省——馬科斯家族的票倉、由總統之子費迪南德·亞歷山大·「桑德羅」·馬科斯（Ferdinand Alexander "Sandro" Marcos）在國會代表的選區——位列主要受款地區之一。

在一場新聞發布會中，總統府新聞官員卡斯特洛（Claire Castro）確認，總統小馬科斯已閱讀菲律賓調查新聞中心的報告。該報告稱，桑德羅·馬科斯所代表的選區在2023年至2025年間，獲得了約158億披索的公造部可分配資金，金額在252個國會選區中位居首位。

卡斯特洛表示，總統相信其子能就此問題作出解釋。她說：「總統知道，桑德羅·馬科斯眾議員了解他所做的事情，並且知道如何回應此事。」

她補充，桑德羅·馬科斯眾議員已主動表示願意出席負責調查公共基礎設施弊案的獨立基礎設施委員會。

卡斯特洛表示：「他本人將前往獨立基礎設施委員會……只需給他一個日期。」

菲律賓調查新聞中心的報告審視了近1.2萬億披索的公造部「可分配」資金，是如何透過一種非正式稱為「BBM參數公式」的預算編列機制進行分配的。

此公式導致各選區間出現巨大差異，部分人口眾多的地區所獲撥款遠低於較小選區，且據報道，數位與杜特地結盟的立法者在2025年預算中沒有獲得可分配資金。

當被問及總統府是否會允許對總統之子或第一家庭進行生活作風審查時，卡斯特洛表示，馬拉干鄧宮並無異議。

她說：「這個選項一直存在。未限制生活作風審查的對象。」

在進一步追問下，她補充：「他們對此一直持開放態度。」



菲律賓海軍最新軍艦，米格爾·馬爾瓦級護衛艦迭戈·斯朗號於昨日正式服役。

經濟壓力迫使更多菲人不結婚

本報訊：人口與發展委員會週二表示，選擇結婚的菲律賓人正在減少，經濟壓力、優先事項轉變以及社會態度的變化持續重塑菲國傳統的家庭結構。

在接受《新菲律賓今日》節目訪問時，人口與發展委員會資訊管理與傳播處處長奎雷（Mylin Mirasol Quiray）表示，菲律賓統計局的數據顯示，2024年登記結婚數下降了10.2%，反映出過去數十年觀察到的趨勢。

她指出，如今許多菲律賓人在締結正式婚姻關係前，優先考慮財務穩定與個人目標。

她說：「現在確實有很多菲律賓人會先優先考慮自身的經濟狀況，再考慮結婚。」

奎雷補充，人口與發展委員會的研究顯示，同居在穩定的伴侶關係中，越來越被視為一個務實的一步。

她表示，有些伴侶在懷孕後選擇共同生活，而其他人則因認為結婚成本高昂且程序繁瑣而避免婚姻。

她解釋：「他們說結婚很花錢。」她說明民事婚禮本身是可負擔的，但附加的「花俏排場」造成婚姻必須伴隨昂貴慶典的印象。

她指出，關於婚姻的負面敘事——常見於社交媒體——也使年輕菲律賓人卻步。

她表示：「他們被勸阻，因為在社交媒體上看到婚姻過程艱難且夫妻常分離。」

根據2022年全國人口與健康調查，未婚但同居的菲律賓人所佔比例已從1993年的5%上升至2022年的19%。

涉防洪項目舞弊案

本報訊：監察署已下令對12名涉及東岷多洛省問題防洪工程項目的官員處以六個月的預防性停職。

公造部維護處處長卡爾沃（Juliet Calvo）的律師範尼道·林（Juanito Lim）週二在廉政法院第五分庭法官詢問被告的任職狀況時，披露了此停職處分。

林律師告訴法庭：「我們剛獲悉他們被停職六個月，這是監察署的命令。」此後，助理監察使克拉瓦諾（Mico Clavano）證實了此事。

其中，有10名為公造部一米馬洛巴區（Mimaropa）官員：卡爾沃；帕卡南（Gerald A. Pacanan，區域主任）；阿爾特亞（Gene Ryan Alurin Altea，助理區域主任，現任公造部維護局局長）；黎洛斯仙道斯（Ruben delos Santos Jr.，助理區域主任）；塞拉諾（Dominic Gregorio Serrano，建設處處長）；卡蘇諾（Felisardo Sevare Casuno，三級項目工程師）；薩卡爾（Timojen Adiong Sacar，材料工程師）；塔馬約（Montrexis Tordecilla Tamayo，規劃與設計處代理處長）；阿巴貢（Dennis Pelo Abagon，質量保證與水文處代理處長；原招標委員會常任成員，現任規劃與設計處代理處長）；以及凱科（Lerma Dotado Cayco，招標委員會四級會計師）。

其餘兩人，洛佩斯（Grace Lopez）與卡

非婚生子女也變得更為普遍，記錄顯示超過84萬名新生兒出生於非正式結合關係中，相比之下，婚姻內生育的新生兒約為64萬名。

奎雷表示：「現在有更多嬰兒是在正式婚姻關係之外出生。」

儘管呈下降趨勢，文化傳統仍具影響力。

菲律賓統計局數據顯示，二月、六月及十二月仍是婚禮最為普遍的月份。

她說：「二月因情人節，六月因『六月新娘』傳統，十二月則因人們財務較為寬裕。」

但奎雷強調，有必要在同居關係中保護婦女和兒童的權益。

她指出，結婚率下降導致人口構變化，例如延遲生育、生育率降低，以及菲國人口成長率放緩至0.80%，目前已低於人口替換水平。

她表示，許多年輕菲律賓人現今優先考慮事業，甚至更傾向於飼養寵物而非生育子女。她補充：「財務狀況確實是首要考量。」隨著家庭規範演變，人口與發展委員會呼籲菲律賓人在伴侶關係與家庭計畫方面作出明智決定。

奎雷鼓勵公眾透過 malayaako.ph 等委員會的平台尋求指導。

她補充，支持教育、健康、就業及技能發展將有助於菲律賓家庭——無論何種結構——都能更好發展。

公造部12官員停職

梅羅（Frierich Camero），曾在該項目的公造部一米馬洛巴區招標委員會任職。

克拉瓦諾在發給記者的信息中表示：「這是源於與刑事指控同時提起的行政案件。」

上月，廉政法院就其與東岷多洛省價值2.895億披索的劣質河堤工程相關的貪污及侵吞公款案，對前眾議員埃利薩迪·薩迪·許（Elizaldy "Zaldy" Co）等人發出了逮捕令。

在10名公造部一米馬洛巴區官員中，除薩卡爾外，其餘均已由政府拘留。

與此同時，根據內政部部長黎慕惹（Jonvic Remulla）收到的最新報告，仍在逃的許前眾議員據信身處葡萄牙。稍早，黎慕惹表示，除了許前眾議員之外，Sunwest公司總裁兼董事會主席阿爾卡薩爾（Aderma Angelie Alcazar）及Sunwest公司財務長兼董事會成員布埃納文圖拉（Cesar Buenaventura）也被認為身在國外。

阿爾卡薩爾最後已知的位置為新西蘭，而布埃納文圖拉則最後出現於美國紐約。

其他仍在逃的嫌疑人包括：薩卡爾、Sunwest公司董事會成員阿爾東（Consuelo Dayto Aldon）、Sunwest公司董事會成員工程師諾埃爾·葉·曹（Noel Yap Cao），以及Sunwest公司董事會成員安東尼·吳（Anthony Ngo）。

政府正努力實現5.5%增長目標

本報訊：總統府新聞官員、副部長卡斯特洛（Claire Castro）週二表示，政府正竭盡全力實現2025年全年5.5%至6.5%的增長目標。

卡斯特洛是針對經濟規劃與發展部部長描利薩坎（Arsenio Balisacan）前一日表示菲國可能連續第三年未能達到其國內生產總值增長目標所做出的回應。

她補充：「總統府再次盡力，總統盡力

確保我們達到我們的目標。因此，我們將持續努力，特別是考慮到近期發生的此類集會活動，這確實對經濟造成了一定的干擾。」

她也說：「因此，在總統的經濟團隊協助下，同時也希望在民眾的幫助下，我們能夠達成目標。」在上月的一場新聞發布會中，卡斯特洛也曾表示有信心，即將到來的節日將提振菲國今年第四季度的經濟增長。

總統府促請國會 加速審議預算案

本報訊：馬拉干鄧宮（Malacañang）已促請立法者加快通過2026年國家預算，因為小馬科斯總統不希望政府明年在重新頒布的預算下運作。

據總統府新聞官員、副部長克萊爾·卡斯特羅說，此前參議員張偉曾表示，儘管時間表「非常緊湊」，但參議院目前仍在按計劃推動通過2026年總撥款法案。

卡斯特羅在週二的新聞簡報會上表示，審議支出計劃的工作需要加快進行。

她說：「加快工作進度。應加快審議速度。總統不想要重新頒布的預算，我們都知道這一點。所以，請盡可能加快速度，即使時間所剩無幾，希望我們能加快進度。」

參議院財政委員會主席張偉表示，參眾兩院議員之間的兩院協商會議暫定將持續三天。